



ВТОРНИК, 31 МАЯ 2016 ГОДА

# ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 110 (13.173)

Цена в розницу – свободная

## ПРЕЗЕНТАЦИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И ИНВЕСТИЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА УЗБЕКИСТАНА

В итальянском регионе Ломбардия в рамках Международного бизнес-форума, организованного Ассоциацией по поддержке малого и среднего бизнеса «Apindustria», состоялась презентация, посвященная социально-экономическому развитию и инвестиционному потенциалу Узбекистана.

В ходе презентации ее участники из числа представителей компаний и предприятий Италии смогли подробно ознакомиться с итогами социально-экономического развития нашей страны за 2015 год и важнейшими приоритетными направлениями экономической программы на год текущий. Гости были проинформированы о предпринимаемых в Узбекистане мерах по модернизации и технологическому перевооружению промышленных предприятий, дальнейшему совершенствованию инвестиционного климата, а также государственных программах, направленных на социальное и инфраструктурное развитие в стране.

В своем выступлении президент Ассоциации «Apindustria» Дуглас Сивьери высоко оценил динамичное развитие экономики Узбекистана, обратив внимание на созданный в республике благоприятный инвестиционный климат, констатировал растущий интерес к расширению партнерских связей, особенно среди представителей итальянского малого и среднего бизнеса. Д. Сивьери отметил необходимость дальнейшего расширения взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества между нашими странами, реализации крупных совместных проектов.

Выступившие на презентации представители итальянских бизнес-кругов подчеркнули наличие значительных возможностей и преимуществ для создания новых производств в нашей стране, в частности, в СИЭЗ «Навои», СИЗ «Ангрен» и «Джизак». В качестве примера успешного налаживания сотрудничества были отмечены подписанные многосторонние контракты между итальянскими «Marzoli» и «Lonati» с узбекскими партнерами в сфере поставки текстильного оборудования.

Еще одним направлением сотрудничества, вызвавшим особый интерес местных деловых кругов, стал агропромышленный сектор. В этой связи было заявлено, что Ассоциация «Apindustria» намерена организовать участие итальянских компаний в работе XI Международной специализированной выставки-продажи «Uzbekistan Agrominitech Expo 2016», проведение которой запланировано в Ташкенте в этом году.

ИА «Жахон».

В Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан состоялась научно-практическая конференция «Актуальные вопросы обеспечения законности в государственном управлении».

## ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗАКОННОСТИ В ГОСУДАРСТВЕННОМ УПРАВЛЕНИИ

Ректор Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан М. Алиев, председатель комитета Сената Олий Мажлиса по законодательству и судебно-правовым вопросам Б. Матмуродов, председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по законодательству и судебно-правовым вопросам Д. Абдуходиров и другие отметили, что под руководством Президента Ислама Каримова проводятся реформы по демократизации государственной власти и управления. В жизнь внесен конституционный принцип разделения власти. Усилены система сдержек и противовесов органов власти, в центре и на местах – полномочия законодательной и представительной власти и задачи по контролю.

В ходе проводимых реформ предусмотрено особое внимание уделять принципам законности, в частности, вопросам обеспечения законности в государственном управлении. При этом важную роль играет отражение в Конституции таких институтов, как общественный и парламентский контроль.

Как отметил глава государства в докладе на торжественном собрании, посвященном 23-й годовщине Конституции Республики Узбекистан, необходимо повысить ответственность всех структур и прежде всего должностных лиц за своевременное доведение принимаемых законов до исполнителей, обеспечение действенного контроля за их выполнением. При этом для каждого конкретного факта невыполнения за-

коны должны быть предусмотрены конкретные виды наказаний, меры правового реагирования.

Укрепление законности, правопорядка в нашей стране способствовало принятие и реализации специального законодательного акта, четко регламентирующего порядок доведения принятых нормативно-правовых актов до исполнителей, и, что особенно важно, широкое информирование населения о целях и содержании принимаемых законов.

Действительно, обеспечение законности в государственном управлении – важный критерий развития общества. На конференции, как сообщает УзА, были заслушаны доклады о роли парламентского контроля в обеспечении законности в государственном управлении, значения юридических наук в обеспечении верховенства закона, вопросах законности и справедливости в истории государственности, административных реформах по обеспечению законности и дисциплины в государственном управлении.

На мероприятии, в котором приняли участие преподаватели и слушатели академии, представители Министерства юстиции Республики Узбекистан, Независимого института по мониторингу формирования гражданского общества, Ташкентского государственного юридического университета, были высказаны мнения и предложения по обсуждаемым вопросам.

Н. АБДУРАИМОВА.



Фото О. ТУЛОМОВА (МА)

## КОНКУРС ПРОВЕДЕН НА ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКАХ

В Центре развития и популяризации иностранных языков при Национальной библиотеке Узбекистана имени Алишера Навои состоялся смотр-конкурс.

В нем приняли участие девять команд, состоящих из участников кружков данного центра.

Согласно Постановлению Президента Ислама Каримова «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков» от 10 декабря 2012 года в нашей стране широко изучаются иностранные языки.

В конкурсе молодежь на иностранных языках рассказывала по темам «Моя страна – моя гордость», «Мой любимый институт – моя гордость», а также о больших возможностях, данных независимостью и созданных условиях для обучения и получения профессии по интересам.

– В нашем центре пользователи библиотеки изучают семь иностранных языков в

более 50 группах, – говорит руководитель центра Мирохмаджон Рихсибоев. – Среди них учащиеся общеобразовательных школ, академических лицеев и профессиональных колледжей. Желающих с каждым разом становится все больше. Сегодняшний конкурс служит закреплению знаний наших слушателей, дальнейшему усилению их заинтересованности в изучении иностранных языков.

В конкурсе эффективно использовалось богатое культурное наследие нашего народа, пословицы и поговорки. В инсценировках были продемонстрированы наши традиции и обычаи.

А. КИЁСОВА,  
корр. УзА.

## ВЫПУСКНИКИ ТАШКЕНТСКОГО ФИЛИАЛА MDIS ПРОДОЛЖАТ ТРАДИЦИИ ВЕЛИКИХ ПРЕДКОВ

Не так давно в Сингапуре состоялось торжественное мероприятие, посвященное 60-летию создания Сингапурского института развития менеджмента (Management Development Institute of Singapore – MDIS). Наряду с руководством и преподавателями вуза во встрече приняли участие представители парламента и правительства Сингапура.

Выступая перед аудиторией, президент MDIS Эрик Куан предоставил информацию об истории создания и современном развитии института. При этом он особо подчеркнул, что первый зарубежный филиал MDIS был открыт в 2008 году в столице Узбекистана.

Отрадно, что благодаря постоянной поддержке узбекской стороны за это время наш филиал в Ташкенте стал одним из лучших высших учебных заведений как в республике, так и в Центральной Азии, – заявил Э. Куан. – В настоящее время завершаются работы по расширению кампуса MDIS в Ташкенте. Это позволит увеличить число обучающихся студентов с нынешних 2500 до 4000. Нет сомнений в том, что Ташкентский филиал нашего института и впредь будет готовить высококвали-

фицированные кадры для экономики Узбекистана.

В интервью ИА «Жахон» почетная гостья мероприятия, Спикер парламента Сингапура Халима Якуб отметила, что на современном этапе между Сингапуром и Узбекистаном установлены и развиваются конструктивные отношения во многих сферах, в том числе в области образования, о чем свидетельствует успешное функционирование в Ташкенте филиала MDIS.

– Узбекская земля издревле славилась высоким интеллектуальным потенциалом. Здесь родились и творили великие учёные и мыслители, внесшие большой вклад в развитие мировой науки и цивилизации. Убеждена, что выпускники Ташкентского филиала MDIS продолжат эти великие традиции, – подытожила Х. Якуб.



• В нынешнем году в Джизакской области намечено довести заготовку фруктов до 112 тысяч тонн, картофеля и овощей – до 501 тысячи тонн. В ноябре-декабре 2015 года на площади более 2450 гектаров были высажены овощи с использованием современных методов. В результате сегодня все рынки области обеспечены овощами нового урожая. Еще 4–5 лет назад многие овощи и фрукты завозились из южных регионов страны, а сегодня они выращиваются в Джизакской области.

• Фермерским хозяйством «Феруз» Мархаматского района Андижанской области в соответствии с предложением ученых Андижанского государственного университета в прошлом году на площади в 1,6 гектара, высвободившейся от зерновых, было высажено растение из Южной Америки – амарант. Без особых затрат был получен богатый урожай этого востребованного в фармацевтической промышленности растения. В этом году амарант будет выращиваться в ряде фермерских хозяйств Мархаматского, Асакинского и Улугнорского районов.

• Организованная по инициативе Министерства здравоохранения Республики Узбекистан Неделя здорового ребенка проведена в семейной поликлинике № 8 города Самарканда. Она проходила в рамках исполнения Государственной программы «Год здоровой матери и ребенка» и включала в себя медосмотр детей. На обслуживании у поликлиники – 46 тысяч человек, из которых 15 тысяч – дети.

• В выставочном Дворце Каракалпакского отделения Академии художеств Узбекистана открылась экспозиция «Счастливое детство», организованная в рамках исполнения Государственной программы «Год здоровой матери и ребенка» и посвященная Международному дню защиты детей. На ней демонстрируются творческие произведения детей из специализированной школы искусств Республики Каракалпакстан при Академии художеств Узбекистана и детской школы музыки и искусства имени Амета-бахши города Нукуса.

• Впервые в мире офисное здание напечатали на принтере. Его площадь составляет 250 квадратных метров. В него подведены электричество, телекоммуникации, водоснабжение, а также в нем установлены кондиционеры. Первое в мире офисное здание, напечатанное с помощью 3D-принтера и получившее название «Офис будущего», открылось в Дубае (ОАЭ). Это стоило вдвое меньше, чем возвести аналогичное здание традиционным способом.

• Скончался самый старый житель планеты – американка Сюзанна Мушатт Джонс. Ей было 116 лет и 311 дней. Она родилась 6 июля 1899 года в штате Алабама, в 1923 году переехала в Нью-Йорк, где работала сиделкой. Сюзанна Мушатт Джонс считалась последним американцем, родившимся в XIX веке. Секрет ее долголетия – отсутствие вредных привычек и здоровый сон.

• Археологи в ходе раскопок древнеегипетского города Гелиополя обнаружили храм фараона Нектанеба Первого, чье правление пришлось на 380–363 годы до нашей эры. Здание было построено из коричневого песчаника с отделкой черным базальтом. У храма были Восточные ворота, украшенные надписями и изображениями.

## НОВЫЕ УДОБСТВА ДЛЯ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ

**В Государственном налоговом комитете Республики Узбекистан прошел видеосеминар, посвященный новым удобствам для налогоплательщиков. Были представлены возможности нового портала электронных налоговых услуг.**

Первый заместитель председателя Государственного налогового комитета А. Йулдашев, председатель Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам информации и коммуникационных технологий И. Абдулаев, председатель Торгово-промышленной палаты А. Шайхов и другие отметили, что под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране сформирована благоприятная деловая среда. Новые возможности в этом направлении открыты приятие Закона Республики Узбекистан «Об электронном правительстве».

Новый портал my.soliq.uz создан с целью перевода взаимоотношений населения и субъектов предпринимательства с органами налоговой службы в электронную форму. Это будет способствовать повышению степени прозрачности, оперативности и эффективности налоговой системы.

На портале электронные государственные услуги разделяются на интерактивные и информационные услуги, такие как «Отправка обращений», «Оплаты налогов», «Получение справок», «Постановка на учет».

На портале размещена 31 электронная услуга Государственного налогового комитета, в том числе 18 интерактивных и 13 информационных услуг. Кроме того, создана возможность пользования открытой информацией 27 видов.

В более удобной форме предстал «Личный кабинет» для физических и юридических лиц, созданный с целью решения всех вопросов, связанных с исполнением налоговых обязательств, в электронной форме. Кроме того, создан отдельный «Личный кабинет» для индивидуальных предпринимателей.

На портале можно самостоятельно рассчитать налоги, отпра вить отчетность и налоговые декларации, а также получить официальные разъяснения и справки 14 видов. Также созданы такие возможности, как ознакомление с первичными инкассовыми поручениями на расчетные счета предприятий, уплата налогов в режиме онлайн, получение информации о предупредительных повестках, отправленных предприятиям, о начисленных страховых взносах граждан.

Круглосуточно и бесплатно будет работать система уплаты всех налогов и других обязательных платежей в режиме онлайн. Этой возможностью уже воспользовались более 110 тысяч субъектов предпринимательства, дистанционно оплачены налоги и другие налоговые платежи на 882 миллиарда сумов. С 1 мая текущего года действует новая возможность оплаты через личный кабинет в режиме онлайн задолженностей работников предприятий и организаций по налогу на имущество и земельному налогу или местных налогов, начисленных за текущий год.

Возможность оплаты с помощью интерактивных услуг на членских физических лицах налога на имущество и земельного налога через системы «Click», «MBank», «U-Pay» избавляет от излишней траты времени. Данной современной платежной системой воспользовались более 15 тысяч налогоплательщиков, в электронной форме были уплачены налоги на 700 миллионов сумов.

С помощью мобильного приложения «Soliq», разработанного для современных смартфонов и планшетов, можно легко и удобно воспользоваться 15 видами интерактивных услуг Государственного налогового комитета.

В ходе видеосеминара представители субъектов предпринимательства получили от специалистов ответы на интересовавшие их вопросы.

УЗА.

**В Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране определен целый ряд законодательных инициатив по дальнейшему совершенствованию организационно-правовых основ деятельности махалли – органа самоуправления граждан.**

**От сильного государства – к сильному гражданскому обществу**

## ПО ПУТИ ДАЛЬНЕЙШИХ ПОЗИТИВНЫХ ПЕРЕМЕН

Работа, ведущаяся в этом направлении, способствует повышению роли махалли в жизни общества. Совершенствуется деятельность органов самоуправления граждан в контексте реализации принятых в новой редакции законов «Об органах самоуправления граждан» и «О выборах председателя (аксакала) схода граждан и его советников».

Как известно, сейчас повсеместно проводятся выборы председателей сходов граждан и их советников. В сходе граждан «Лутфий» Чиланзарского района велись выборы представителей граждан по вопросу о том,

кто же будет аксакалом махалли, прошло открыто, на должностном уровне и в соответствии с требованиями законодательства.

По территории махалли пролегают семь улиц, на которых расположены 10 многоэтажных и 810 частных домов, в которых в атмосфере дружбы, взаимовыручки и согласия проживают 3376 человек. Из их числа согласно установленным нормам были делегированы на выборное собрание ответственные представители в количестве 96 человек. Им-то и предстояло избрать нового главу схода Хусан Мирсаидович среди приоритетных обозначенных такими направле-

ниями, как воспитание молодежи на основе национальных ценностей, со-действие ее образованию и последующему трудоустройству, укрепление межнационального единства, адресная поддержка нуждающихся в социальной защите словес насе-ления, охрана материнства и детства, развитие малого бизнеса и частного предпринимательства, благоустройство территории.

Итогом выборов в махалле, прошедших в условиях гласности и равного избирательного права, стало избрание открытым голосованием, большинством голосов на пост аксакала схода граждан Хусан Содиев. Предложенные собранию кандидатуры на должности 17 советников аксакала были утверждены единогласно.

Хусан Содиев стал председателем схода впервые, поспособствовал этому его крепкий личный авторитет у махаллинцев. Он имеет богатый жизненный опыт, хорошие организаторские способности. В своей работе на ближайшие два с половины года Хусан Мирсаидович среди приоритетных обозначенных такими направле-

ниями, как воспитание молодежи на основе национальных ценностей, со-действие ее образованию и последую-щему трудоустройству, укрепление межнационального единства, адресная поддержка нуждающихся в социальной защите словес насе-ления, охрана материнства и детства, развитие малого бизнеса и частного предпринимательства, благоустройство территории.

– Наша махалля неспроста числится одной из образцовых в районе, – говорит руководитель общественной структуры «Махалла посыбон» махаллинского схода граждан «Лутфий» Бахтиер Гаппаров. – Мы никогда не стоим на месте, постоянно развиваемся и совершенствуем методы работы с населением. За последние годы на территории схода граждан было построено современное футбольное поле с натуральным газоном и спортивная площадка, служащие содержательному проведению свободного времени молодежью. Был проведен капитальный ремонт здания махаллинского газара. Мы надеемся, что новый аксакал нашей махалли будет делать все для дальнейших позитивных перемен.

И. РАЗЫКОВ.



Современное высокотехнологическое оборудование отечественных производителей постоянно экспонируется на многочисленных республиканских и международных выставках.

Фото И. ИСМОНОВА.

## 2016 год – Год здоровой матери и ребенка

### ДЕТСКАЯ МЕБЕЛЬ, КОТОРАЯ МОЖЕТ РАЗВИВАТЬ И РАДОВАТЬ

**Разработка товаров для детей является неизменно трудоемким и сложным процессом, ведь маленькому человечку должно быть удобно и комфортно сидеть, спать, играть, вынимать из шкафа игрушку...**

В столице появилось немало предприятий, выпускающих детскую мебельную продукцию. Одна из таких частных фирм – «Tehno Mebel» занимается комплексным оснащением мебелью детских дошкольных учреждений. На этом сегменте рынка она действует 10 лет.

– Сегодня в нашем цехе, – говорит директор фирмы Мирмухсим Файзес, – изготавливается широкий ассортимент детской мебельной продукции – более 150 видов: для дошкольных учреждений, учебных заведений и воскресных школ « Почемучка ». Все модели – яркие, разноцветные, с игровыми элементами, некоторые выполнены даже в виде зверей, сказочных и мультипликационных героев. То есть дизайн мебели мы изначально планировали создавать так, чтобы малыши уже с первых дней жизни получали максимальное развитие, в том числе и эстетическое, умели различать цвета, изображения.

**Как известно, отличительной чертой органического сельского хозяйства является то, что вместо применения химических препаратов, наносящих вред окружающей среде и здоровью человека, используется система, направленная на поддержание и увеличение плодородия почвы, борьбу с сорняками, вредителями и болезнями, улучшение экосистемы, сохранение биоразнообразия.**

Общепризнано, что Узбекистан – страна, устремленная в будущее. Она как технологически, так и интеллектуально способна не только воспринимать самые последние прогрессивные технологии и методы, но и совершенствовать их в соответствии с национальными интересами.

Сейчас при производстве сельхозпродукции большое внимание уделяется сохранению биологических особенностей растений. Для этого принимаются меры по ограниченному использованию пестицидов, гербицидов и синтетических удобрений.

В рамках данной работы Советом фермеров Узбекистана, Движением предпринимателей и деловых людей – Либерально-демократической партией Узбекистана,

### ОРГАНИЧЕСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО: СОВРЕМЕННЫЙ ВЗГЛЯД

Центром поддержки предпринимательства и фермерства Узбекистана в тесном сотрудничестве с Министерством сельского и водного хозяйства проведен « круглый стол » на тему « Перспективы развития органического сельского хозяйства в Узбекистане ».

При активном участии депутатов Олий Мажлиса, представителей заинтересованных министерств и ведомств, научно-исследовательских институтов, экспертов и фермеров состоялся обстоя-

тельный обмен мнениями по перспективам развития в Узбекистане органического сельского хозяйства.

Участники мероприятия были ознакомлены с действующим законодательством, регулирующим производство сельскохозяйственной продукции, законодательными проектами и инициативами, а также с правовыми основами развития в Узбекистане органического сельского хозяйства.

## Новости

### БУДУТ СОЗДАНЫ РЕМОНТНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

**В Узбекистане будут создаваться подрядные строительные организации в форме обществ с ограниченной ответственностью для ведения деятельности по строительству, реконструкции, ремонту автодорог общего пользования и искусственных сооружений.**

По данному поводу принято постановление Кабинета Министров.

Документом утверждены структура исполнительного аппарата и Устав Государственного унитарного предприятия «Компания «Трансбуллукрили». Компания выступает учредителем создаваемых подрядных строительных организаций, которые осуществляют свою деятельность согласно договорам на выполнение работ, заключаемым с учетом утвержденных программ развития автодорог общего пользования.

Директору компании предоставлено право при необходимости вносить изменения в структуру исполнительного аппарата в пределах установленной предельной численности управленческого персонала.

Совету Министров Каракалпакстана, хокимиятам областей и АК «УзавтоТайл» по обращению компании поручено обеспечить размещение на соответствующих производственных базах вновь создаваемых строительных организаций компаний без взимания платы (с привязкой необходимых инженерных коммуникаций, а также железнодорожной ветки).

### ИЗМЕНЕНЫ ПРАВИЛА ЗАПОЛНЕНИЯ ТАМОЖЕННОЙ ДЕКЛАРАЦИИ

**Получила утверждение новая Инструкция о порядке заполнения грузовой таможенной декларации в Узбекистане.**

Она утверждена постановлением Государственного таможенного комитета (зарегистрировано Министерством юстиции Республики Узбекистан 6 апреля 2016 года).

С его полным текстом можно ознакомиться в том числе в информационно-поисковой системе «Законодательство Республики Узбекистан».

### ПОЛУЧИТЬ ОЧЕРДЬ НА РЕГИСТРАцию НОВОРОЖДЕННОГО ОНЛАЙН

**В Сергелийском районе Ташкента внедрена pilotная услуга Министерства юстиции Узбекистана, которая позволяет подать электронное заявление на регистрацию рождения в орган загса.**

Электронное заявление подается на Едином портале интерактивных государственных услуг Узбекистана по адресу [gov.uz](http://gov.uz).

Результатом оказания услуги, по данным Единого портала, является получение уведомления о времени и месте приема вне очереди заведующим органа загса.

После получения уведомления заявитель лично обращается в орган загса с оригиналами документов и оплачивает сумму сбора.

Услуга платная, предоставляется родителям (или одному из них), имеющим прописку в Сергелийском районе, или ребенок которых родился в Сергелийском районе.

### ДЛЯ ЭКСПОРТА ПЛОДОВ ДОСТАТОЧНО АВТОЛИЦЕНЗИИ НА ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ

**С 1 июля 2016 года разрешено экспортовать плодовоощущенную продукцию, картофель, бахчы и виноград автотранспортными средствами, принадлежащими юридическим и физическим лицам Узбекистана, с лицензией на право осуществления международных перевозок грузов автотранспортом.**

Основанием является принятие 1 апреля 2016 года соответствующее постановление Кабинета Министров.

Документом внесены дополнения в постановление Кабинета Министров «О мерах по дальнейшему совершенствованию механизма регулирования экспорта плодовоощущенной продукции, картофеля, бахчи и винограда» от 28 августа 2015 года.

Напомним, что с 1 сентября 2015 года экспортовать плодовоощущенную продукцию можно было только железнодорожным и авиатранспортом.

Позже постановлением Кабинета Министров ряду юридических лиц согласно Перечню, утверждаемому правительством, было предоставлено право осуществлять экспорт плодовоощущенной продукции с использованием автотранспорта до 1 января 2016 года. Затем это разрешение продлили до 1 июля 2016 года.

При этом теперь юридическим и физическим лицам не требуется быть упомянутыми в указанном Перечне, а достаточно иметь лицензию на осуществление международных перевозок грузов автотранспортом.

НИА «Туркестон-пресс».

## Человек и природа



Фото И. ИСМОИЛОВА

## РЕШАЯ АКТУАЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ

В наш век научно-технического прогресса перед всем человечеством стоит ряд вопросов, решение которых требует безотлагательных мер. Одним из них является экологическая безопасность. В эпоху нарастающей глобализации игнорирование этого аспекта общественного развития чревато негативными последствиями, поскольку бедства, вызванные непродуманной эксплуатацией природных ресурсов, уже сейчас тревожат своими масштабами.

Для решения этого злободневного вопроса – обеспечения экологической безопасности за годы независимости в Узбекистане, в том числе в столице, разработаны и осуществлены важные организационные, социально-экономические и правовые меры. Созданы правовая и институциональная основы природоохранной деятельности, приняты национальные программы по охране окружающей среды, реализуется большое число проектов, в том числе при поддержке

международных природоохранных организаций.

Особенности природно-климатических условий, урбанизация и индустриализация нашей столицы таковы, что ее экологическому состоянию должно уделяться повышенное внимание. Из-за засушливого климата экосистемы чрезвычайно уязвимы, и в случае загрязнения они подвергаются быстрой деградации и огромным техногенным нагрузкам.

И это прекрасно понимают столичные экологи. Благодаря целенаправленно проводимой Ташкентским городским комитетом по охране природы, природоохранной политике экологии столицы, состоящие по ряду параметров в последние годы значительно улучшились.

Сегодня мы расскажем о некоторых из многочисленно проводимых работ и мероприятий столичными экологами, в частности, сотрудниками Ташкентского городского комитета по охране природы, по сохранению окружающей среды.

## МОЙ ГОРОД – ЧИСТЫЙ ГОРОД

**В настоящее время никого не надо убеждать в том, что каждый из нас должен внести вклад в дальнейшее благоустройство столицы. Сегодня во всех махаллях регулярно проходят дни чистоты, и махалля «Беш чинор» Чиланзарского района – не исключение.**

– Наша махалля очень дружная, – говорит советник аксакала махалли Зульфия Ташматова, – в нее входит 53 многоэтажных жилых дома, жители которых активно участвуют в благоустройственных работах. Не подводят и работники двадцати трех ТЧСЖ, которые помогают нам с саженцами деревьев и декоративными цветами. Так, только к всенародному празднику Навруз на придомовых территориях высажено 155 саженцев сосны, 67 – можжевельника, 97 – фруктовых деревьев. Продолжилась и посадка дубов, каштанов, тополей. Нашу махаллю украсят однолетние и многолетние цветы, они будут радовать всех своей красотой и весной, и летом, и поздней осенью.

Особо хочется отметить заслуги директора школы № 173 Зулайхо Камаловой, которая вместе с учениками ведет шефскую работу

по благоустройству и озеленению детской площадки рядом с жилым домом № 16.

Свою лепту вносят и сотрудники семейной поликлиники № 36, расположенной на территории нашей махалли. Помимо участия в озеленительных мероприятиях, в экодни врачи и медсестры на закрепленных за ними участках проводят профилактическую работу с населением в рамках реализации Государственной программы «Год здоровой матери и ребенка». Словом, работа в махалле «Беш чинор» Чиланзарского района под председательством Нигмата Иргашева ведется ежедневная и кропотливая.

Чтобы узнать, какова ситуация в этом направлении в целом по городу, мы обратились к начальнику отдела агитации и пропаганды Ташгоркомприроды Азизжуна Калимбетову.

– В настоящее время в 478 махаллях 11 районов столицы созданы комиссии по охране природы и окружающей среды, благоустройству и озеленению, а также избраны общественные инспекторы экологического надзора, – отметил он. – Для того чтобы узнать, как они работают, специалистами Ташгоркомприроды были осуществлены выезды на места. Нам понравилась работа, проводимая по благоустройству и озеленению в махаллях «Файзобод» Мирабадского района, им. Беруни, «Эй» Алмазарского района, «Катта козиробод», «Новза», «1-чи Катортол» Чиланзарского района, «Кушбеги», «Дилбулук» Яккасарайского района, «Гулистон», «Тузель» Яшнабадского района и другие. Хотелось бы, чтобы и остальные махалли не отставали от них. Кроме того, главной целью выездных мероприятий сотрудников Ташгоркомприроды является организация и постановка деятельности экокомиссий и общественных экокомиссий на еще более качественный уровень, оказание методической и практической помощи на местах, а также организация и проведение специальных семинаров.

Все это направлено на защиту природы, обеспечение благоприятного экологического состояния окружающей среды, оздоровление экологической обстановки в таком крупном мегаполисе, как Ташкент.

Замира КАЮМОВА.

## ЧТОБЫ СТОЛИЦА СТАЛА ЕЩЕ КРАШЕ

**Наша столица по праву считается одним из красивых и благоустроенных городов мира. И во многом это заслуга самих жителей, которые активно участвуют в «зеленом» движении.**

Одними из инициаторов увеличения площади зеленых насаждений являются сотрудники Ташкентского городского комитета по охране природы, которые вместе с ташкентцами участвуют в посадке деревьев в махаллях, парках и скверах.

Проводимая в данном направлении работа дает неплохие результаты, о чем убедительно констатируют столичные экологи.

Так, например, за последние десять лет в Ташкенте на 40 гектарах было разбито несколько новых парковых зон, а 7,5 гектара асфальтовых покрытий в них демонтированы и превращены в газоны и клумбы.

В настоящее время в городе произрастает более 220 видов деревьев и кустарников. За последние годы сделано многое для расширения «зеленых зон» кварталов и площадей. Особенно за счет высадки таких деревьев, как ель, каштан, сосна, бересклет, дуб, липа. Также и многочисленные зеленые кустарники преобразили столицу.

Особой гордостью ташкентцев является Ботанический сад, величественно раскинувшийся на 66 гектарах, куда можно прийти в любое время года и полюбоваться его роскошной коллекцией деревьев, кустарников и других растений, завезенных из разных стран и континентов.

Жизнь человечества немыслима без растений. Учитывая климатические условия Узбекистана, актуальность их охраны возрастает, ведь в зеленых массивах пыли меньше, а значит, дышится легко, и в жаркую погоду можно спрятаться от изнуряющего солнца. Ученые, апеллируя цифрами и фактами, утверждают, что в среде с зелеными насаждениями запыленность и задымленность воздуха в два-три раза меньше, чем на открытых территориях, а температура воздуха – на три-шесть градусов ниже, чем на участке без растительности.

В настоящее время, по данным сотрудников Ташгоркомприроды, на одного жителя столицы приходится около 69 м<sup>2</sup>, занятых деревьями, кустарниками и цветниками, при норме озеленения – 50 м<sup>2</sup>. Наиболее благополучными в этом отношении оказались Бектемирский район, где на одного жителя приходится – 108,6 м<sup>2</sup> зеленых насаждений, Учтепинский район, где этот показатель составил – 85,4 м<sup>2</sup>, Чиланзарский – 78,9 м<sup>2</sup> и Шайхантаурский – 72,85 м<sup>2</sup>.

Но на достигнутом в плане озеленения ни экологи, ни жители столицы останавливаются, что видно по их активности и энтузиазму при проведении озеленительных работ, да и результаты из года в год – налицо.

К. ЗАМИРОВА.

**Загрязнение атмосферы – один из наиболее распространенных побочных эффектов научно-технического прогресса. Экологи насчитывают около двух тысяч загрязнителей, значительная часть которых образуется главным образом в результате хозяйственной деятельности.**

## ЗА СОСТОЯНИЕМ ВОЗДУХА – ПОСТОЯННЫЙ КОНТРОЛЬ

Эти вещества попадают в организм человека преимущественно через систему дыхания. Они же от этого и непосредственно страдают, поскольку около 50 процентов частиц примеси радиусом 0,01 – 0,1 мкм, проникающих в легкие, осаждаются в них. Проникающие в организм частицы вызывают токсический эффект, поскольку такова их химическая или физическая природа, они служат погемехами для одного или нескольких механизмов, с помощью которых нормально очищается дыхательный тракт. Легкие являются носителями поглощаемых организмом ядовитых веществ. Статистический анализ позволил достаточно надежно установить зависимость между уровнем загрязнения воздуха и такими заболеваниями, как поражение верхних дыхательных путей, сердечная недостаточность, бронхит, астма, пневмония, эмфизема легких, а также заболевания глаз.

Самым распространенным и практически круглогодичным источником загрязнения воздуха является сжигание мусора. При сгорании, скажем, полиэтиленового пакета в воздух вы свобождается до 70 разно-

образных химических соединений, большинство из которых ядовиты. Именно они, как правило, становятся причиной першения в горле, кашля. Плотный черный дым от тления пластикового мусора содержит канцерогенные полициклические углеводороды. При горении резины, кроме вышеупомянутого, образуются канцерогенная сажа и оксиды серы, которые вызывают респираторные заболевания. Постоянно раздраженный дымом эпителий слизистой оболочки дыхательных путей не способен противостоять микробам. Особенно тяжело тем, у кого частые бронхиты, бронхиальная астма, риниты или тонзиллиты. В костер нередко попадают ДВП, ДСП, фанера. Эти материалы содержат формальдегидные смолы и могут быть выкрашены масляной краской, которая содержит свинец.

Сотрудники Ташгоркомприроды постоянно ведут работу по пресечению сжигания мусора, а также в тесном контроле с соответствующими организациями контролируют автомобильный транспорт на предмет выброса им в атмосферу вредных веществ.

Подготовил В. БЫЕВ.

**31 мая – Всемирный день борьбы против курения**

## С ЗАБОТОЙ О МОЛОДОМ ПОКОЛЕНИИ

**Не нужно заниматься специальной статистикой, чтобы сделать вывод, какой процент молодых людей, настоящих и будущих пап и мам, курит. Достаточно просто оглянуться вокруг. Молодые люди, к сожалению, не задумываются над тем, что они губят таким образом не только свое здоровье, но и здоровье своих детей, даже будущих.**

Табакокурение на сегодняшний день является проблемой глобального, общемирового масштаба. Каждые шесть секунд в мире от курения погибает один человек. И не случайно, что в нашей стране против этого негативного явления ведется масштабная борьба.

Так, Законом Республики Узбекистан «Об ограничении распространения и употребления алкогольной и табачной продукции» запрещена всяко-го рода реклама сигарет. Определены жесткие ограничения употребления табачной продукции в общественных местах, на спортивных объектах, в учреждениях здравоохранения, общественном транспорте. Табачная продукция может продаваться только тем, кому уже исполнилось 20 лет.

Исследования по выявлению токсического влияния продуктов курения на репродуктивную функцию показали, что у женщины, которая выкуривает 40 и более сигарет в день, примерно на треть снижена вероятность зачатия. При наступлении беременности у курящих женщин процент невынашивания значительно выше, чем у некурящих, а досрочные роды бывают в 7 процентах случаев против 1,4 процента у некурящих. Доказано, что плод «курят» вместе со своей курящей мамой и при этом находится в более неблагоприятных условиях, чем она: в фетальной крови, в сосудах пуповины также присутствует никотин, а концентрация карбоксигемоглобина вдвое выше, чем в крови матери. Плацента хорошо проницаема для никотина. Оксис углерода проникает через плаценту методом простой диффузии. Накапливаясь в жизненно важной плаценте, никотин оказывает сосудосуживающее действие на сосуды рассматриваемого, маточно-плацентарного круга кровообращения. Поэтому курение беременной является одним из важнейших факторов, которые в итоге приводят к гипоксии носимого плода – кислородному голоданию. В таких условиях нарушаются обмен веществ, образуется много недоокисленных продуктов обмена. Плод может погибнуть или «потребовать» преждевременного появления на свет. Или же рождается ребенок с аномалиями и пороками развития. Чаще всего это пороки сердца и головного мозга. Безусловно, такое положение дел допускать нельзя. И в этой связи в республике ведется большая работа по формированию девочек – будущих матерей здоровыми и интеллектуально развитыми. В частности, этому направлению посвящена значительная часть Государственной программы «Год здоровой матери и ребенка». В этом процессе участвуют как государственные, так и общественные организации. Реализуемый комплекс мер нацелен прежде всего на то, чтобы девочки в будущем смогли создать счастливые семьи, в которых будут здоровы и родители и их дети.

Эльвира МАРАКАЕВА, директор Ташкентского городского филиала Института здоровья и медицинской статистики.

## СДЕЛАЙ ПЕРВЫЙ ШАГ

**Я думаю, большинство людей на свете испытали однажды душевную боль, тоску, обиду, беспыходность, – ситуацию, когда проблема кажется неразрешимой. В такие моменты просто не знаешь, куда и кому обратиться за помощью. Именно в таких случаях может поддержать «телефон доверия».**

«Горячие линии» общего направления – это те, где выслушают и поймут. Если проблему необходимо решить специалистам, дадут номера телефонов, те адреса, по которым вам помогут. На «горячей линии» подскажут, как взглянуть на ситуацию по-другому, и будут слушать и принимать вас такими, какие вы есть. Не осудят, не отмахнутся, не станут критиковать.

Иногда даже просто выговориться, озвучить свою беду – уже «большое дело». Имеите в виду, «телефон доверия» – это спасительная таблетка, начало решения проблемы. После обращения по нему вы сможете без излишней тревоги и напряжения начать искать путь по выходу из сложной ситуации. Устранив причину обращения все равно придется вам. Но всегда гораздо легче это сделать, зная, что ты не одинок.

Главным принципом работы службы «телефона доверия» является проявление безусловного внимания к позвонившему, безоценочность и чуткость. Иногда сам звонящий не может четко сформулировать сути своей проблемы, не может разобраться в себе. Так вот именно в таких случаях специалисты, применяя определенную методику проведения беседы, невзначай подводят человека к тому, что он сам начинает размышлять о причинах возникновения проблем в его жизни.

В центральном аппарате и территориальных подразделениях инспекции «Узгосэнергонадзор» для обращения граждан по проблемам и вопросам, связанным с использованием электрической и тепловой энергии имеются «телефоны доверия», а также по первым вторникам каждого месяца проводятся дни открытых дверей.

старший инспектор Ташкентского городского отделения инспекции «Узгосэнергонадзор».



Дети – наша радость, наше счастье. Фото И. ИСМОИЛОВА.

1 июня – Международный день защиты детей

## С ЛЮБОВЬЮ И ЗАБОТОЙ

**В нашей стране подрастающему поколению уделяется особое внимание, и очередным подтверждением этого станет празднование Международного дня защиты детей. Творческий коллектив Национального парка Узбекистана имени Алишера Навои готовил мероприятия к этой дате заранее.**

Один из старейших и красивейших парков не только Ташкента, но и Узбекистана в эти дни стал еще красивее, чему способствовали проведенные здесь благоустроительные и ландшафтные работы. О том, как пройдет детский праздник, расска-

зала художественный руководитель парка Мавлюда Камилова.

– Наш коллектив с трепетом и воодушевлением готовился к празднованию Международного дня защиты детей, – говорит Мавлюда Арифовна. – Официально мероприятие начнется в 11.00, о чем возвестят посе-

тителей карнаи и сурнаи у ворот, зазывая всех на праздник. На двух сценах парка выступят как детские, так и взрослые творческие коллективы, видные деятели искусств, зазвучат классические и эстрадные мелодии. В концертных программах примут участие художественные и танцеваль-

ные коллективы. Будут проведены различные конкурсы, викторины и спортивные состязания с вручением победителям призов. На уютных аллеях парка веселить и развлекать детишек будут любимые герои сказок и мультфильмов. Немало удовольствия получат отдыхающие, прокатившиеся на качелях и катамаранах, посетив аттракционы. Более тысячи бесплатных пригласительных билетов на посещение аттракционов получили дети из малообеспеченных семей, воспитанники домов милосердия и специнернатов столицы.

К услугам детей и родителей будут работать восемь точек общественного питания. Народные гуляния продолжатся до позднего вечера.

К. ЮМАТОВА.

### На спортивных аренах

## «ЛОКОМОТИВ» – В ЧЕТВЕРТЬФИНАЛЕ

**Ташкентская команда «Локомотив» в 1/8 финала Лиги чемпионов Азии победила клуб «Ал-Хилл» Саудовской Аравии и получила путевку в четвертьфинал.**

В ходе встречи, прошедшей неделю назад в Саудовской Аравии, счет не был открыт. В ответном матче на стадионе «Бундкор» за счет голов Ислама Тухтаджанова и Шерзода Файзиева «Локомотив» победил со счетом 2:1. Единственный гол соперники забили с пенальти.

Футболисты «Локомотива» в этом сезоне Лиги чемпионов Азии ни разу не проиграли. Команда в групповом этапе в двух встречах одержала победу и в четырех матчах сыграла вничью.

**Завершились соревнования второго дивизиона чемпионата Азии по регби-15.**

## ЧЕМПИОНАТ АЗИИ ЗАВЕРШИЛСЯ

В соревнованиях, организованных Министерством по делам культуры и спорта Республики Узбекистан, Национальным олимпийским комитетом, Федерацией регби нашей страны совместно с Азиатской ассоциацией регби (ARFU) на стадионе «Дустлик» в Ташкентской области приняли участие сборные Узбекистана, Объединенных Арабских Эмиратов, Таиланда и Гуама.

Проводимые под руководством Президента страны масштабные реформы в сфере спорта

способствуют всестороннему воспитанию и развитию молодого поколения, проявлению его талантов и мастерства, развитию всех видов спорта, в том числе и регби.

Финальная встреча соревнований второго дивизиона чемпионата Азии состоялась между сборными Объединенных Арабских Эмиратов и Таиланда. Победу со счетом 70:18 одержали регбисты Объединенных Арабских Эмиратов.

УзА.

### Выставки

## «ГРАНАТОВАЯ» ПАЛИТРА

**В столице состоялась презентация картин художника Мухтархана Исанова. Автор представил коллекцию работ, которым свойственна своя, особая, «гранатовая» палитра. Выставка сопровождалась инсталляцией, на которой были представлены «оживленные» сцены из картин художника.**

Мухтархан Исанов рисовать начал в детстве. В дальнейшем получил театрально-художественное образование. Его работы представлены в Государственном музее искусств Узбекистана, в Самаркандском государственном музее искусств, в Дирекции художественных выставок Ташкента, в Галерее изобразительного искусства Национального банка ВЭД Узбекистана, а также в частных коллекциях в Голландии, Германии, Бельгии, Франции, Израиле, США, Норвегии и Китае.

– Презентовали первый каталог моих картин из серии «гранатовая» палитра, – сказал Мухтархан Исанов. – Мне очень интересен гранат, он

имеет особое место в моем творчестве. Я веду своего рода философские беседы с ним, и каждая интересная мысль отражается в моих картинах. Он – как плод жизни, как жизнеутверждающий символ присутствует в каждой моей работе. К теме граната прибегали многие художники и поэты, меня она тоже вдохновляет. Каждая картина – это мой мир, мое мировоззрение. Иногда я провоцирую зрителя, хочу, чтобы он, взглянув на мои работы, хоть на минуту остановился в круговороте стремительной современной жизни. И если человек задумался, пытаясь добраться до сути увиденного, – значит, я добился цели. В этом и состоит смысл

творчества любого художника. Ведь он всегда находится один на один с бесконечностью.

Образы персонажей «оживших» картин художника были представлены швейцарским брендом модной одежды WHYESSE. Креативным директором и владелицей бренда является дизайнер Ё. Шмид, которую в мире моды считают инновационно мыслящим мастером. Узбекские национальные ткани, изготовленные вручную мастерами Ферганской долины из органического шелка, с узором «Икат», которые используют дизайнер, неоднократно повторяются в картинах Мухтархана Исанова.

Джамиля АИПОВА.

## ВОСПЕВАЯ ИЗЯЩЕСТВО

**В Мемориальном парке-музее имени Камолиддина Бехзода Академии художеств Узбекистана открылась выставка художников Мухаммадкула и Жамшида Чоршанбиеевых «Воспевая изящество».**

Председатель Академии художеств А. Нуриддинов и другие отметили, что под руководством Президента нашей страны уделяется особое внимание поддержке художников, созданию для них достойных условий.

На выставке, как сообщает УзА, широко представлены произведения различных жанров, отражающие проводимую в нашей стране работу по оказанию заботы и уважения к

людям почтенного возраста, немеркнущие традиции и ценности нашего народа, воспевающие красоту родного края, любовь к Родине. Особый интерес вызывают такие работы, как «Чайхана», «Цветущий барбарис», «Подготовка к охоте», миниатюры «Гилон в свете луны», «Караван», «Маджнун в степи» и другие.

Ш. МАМАТУРОПОВА.

## ОБЪЯВЛЕН КОНКУРС «САМЫЙ АКТИВНЫЙ СПОРТИВНЫЙ ЖУРНАЛИСТ»

В целях дальнейшего повышения массовости спорта в стране, доведения до общественности его роли и значения, совершенствования разъяснительной работы в этом направлении Министерство по делам культуры и спорта Республики Узбекистан, Фонд развития детского спорта Узбекистана, Национальная телерадиокомпания Узбекистана и Творческий союз журналистов Узбекистана объявляет республиканский конкурс «Самый активный спортивный журналист».

На конкурс принимаются опубликованные в газетах и журналах и переданные в эфир с 1 июня 2015 года до 1 июня 2016 года материалы, теле- и радиопередачи.

Для победителей конкурса учреждены следующие премии:

1-я премия – в размере 20 минимальных заработных плат;

2-я премия – в размере 15 минимальных заработных плат;

3-я премия – в размере 10 минимальных заработных плат.

В рамках конкурса предусмотрены поощрительные премии.

Длительность предлагаемых на конкурс видеоматериалов независимо от информационного носителя должна быть от 3 до 30 минут, радиопередач (системный диск или флешка) – от 5 до 30 минут. Печатные и интернет-материалы представляются в виде вырезок из периодического издания или копии.

Материалы (в количестве не менее пяти) представляются на конкурс с рекомендацией редакции до 15 июня нынешнего года. К ним прилагаются следующие сведения: адрес, телефон, место работы автора, его профессиональная деятельность, копия паспорта.

Премии победителям конкурса «Самый активный спортивный журналист года» будут вручаться 27 июня – на праздничных мероприятиях, посвященных Дню работников печати и средств массовой информации.

Материалы с указанием «На конкурс «Самый активный спортивный журналист» направляются по адресу: город Ташкент, площадь Мустакиллик, д. 5, Министерство по делам культуры и спорта Республики Узбекистан.

Приглашаем всех активных спортивных журналистов к участию в конкурсе.

Телефоны: 239-46-21, 239-44-78.

### Мир творчества

## ПОСВЯЩАЕТСЯ ОДАРЕННОЙ ЛИЧНОСТИ

**В Академии художеств Узбекистана подвели итог уникального конкурса «Нарисуй мне песню», посвященного творчеству легендарного певца Батыра Закирова.**

Оригинальная идея воплощена Академией художеств совместно с Фондом памяти Батыра Закирова. На творческий конкурс были представлены многочисленные работы художников Узбекистана, вдохновленных идеей воплотить в живописи память о прекрасном человеке и удивительном исполнителе, чьи песни и сегодня заставляют волноваться поклонников.

Как было отмечено в выступлениях председателя Академии художеств Узбекистана, народного художника Акмала Нуриддинова, известного певца, народного артиста республики Фарруха Закирова и других, идея конкурса вызвала такой резонанс среди творческого сообщества, что данное начинание имеет все шансы стать традиционным.

Работы, выставка которых состоялась в Центральном выставочном зале Академии художеств, наполнены желанием стать частью большой творческой атмосферы, вызванной впервые проведенным конкурсом. Примечательно, что среди представленных полотен немало и тех, что запечатлели образ самого Батыра Закирова, увековечив его в живописи.

Церемония подведения итогов, где были отмечены большое количество участников выставки, а также те, кто способствовал ее организации, вылилась в праздник общности, творчества и чествования творческой династии Закировых, внесшей значимый вклад в развитие музыкальной культуры Узбекистана.

Луиза МАХМУДОВА,  
НИА «Туркестон-пресс».

По данным службы мониторинга Узгидромета, I и утром 2 июня погодные условия в Ташкенте будут способствовать незначительному рассеиванию вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Уровень загрязнения будет пониженным.